
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 653
van GWENNY DE VROE
datum: 22 februari 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Hondenlosloopgebieden  -  Uitrusting en goede praktijken

Uitgezonderd in de officiële losloopzones moeten honden steeds aangelijnd worden. 
Reeds langer leeft de discussie of die aanlijningsplicht overal noodzakelijk is. Vanuit het 
standpunt van niet-hondeneigenaars is het een vanzelfsprekendheid dat zij verplichte 
aanlijning verkiezen, maar het is een doorn in het oog van een aantal hondeneigenaars, 
in het bijzonder van die van energieke rassen. Die laatste groep heeft zich verzameld in 
het initiatief ‘Verantwoord(elijk) los’. Voor een goed begrip: deze mensen kanten zich 
niet tegen een principiële aanlijningsplicht, maar zijn van mening dat in bepaalde 
gebieden wel ruimte moet zijn om onder welomlijnde voorwaarden de honden los te laten 
lopen. 

Net zoals alle Vlaamse gemeenten ontvingen ook de ministers van Dierenwelzijn en 
Omgeving een schrijven van deze vereniging met in bijlage een wandelcharter. Ik 
bevroeg de ministers in het verleden al over het concept van losloopgebieden voor 
honden. Minister Weyts gaf aan dat het een moeilijke zoektocht is naar geschikte 
gebieden en gaf het voorbeeld van zijn eigen gemeente, waar in samenwerking met het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) een oppervlakte van zes hectare werd gevonden 
als losloopgebied voor de honden. 

In een aantal akkoorden van lokale besturen staat een onderzoek naar een losloopgebied 
voor honden eveneens ingeschreven, maar de hamvraag blijft waar een geschikt gebied 
voorhanden is. Daarnaast blijft er ook de scepsis van een aantal niet-hondeneigenaars en 
de vraag of hondeneigenaars hun honden voldoende onder controle kunnen houden. 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 379 van 17 februari 2020 gaf minister 
Weyts trouwens aan dat hij zou onderzoeken of er een initiatief naar de lokale besturen 
genomen zou kunnen worden met het oog op het realiseren van aangepaste 
losloopweides, losloopzones en losloopgebieden.

1. ANB heeft een campagne opgezet om honden aangelijnd te houden.

a) Werd deze campagne reeds geëvalueerd? Zo ja, wat zijn de bevindingen?

b) Een aantal hondeneigenaars beklaagt zich erover een negatieve invloed van de 
campagne te ervaren, meer bepaald omdat naar hun aanvoelen loslopende 
honden worden afgeschilderd als gevaarlijke, onvoorspelbare dieren en 
hondenbaasjes worden aanzien alsof zij op een onverantwoorde manier op pad 
zijn met onopgevoede en ongetrainde honden. 



Werd dat aspect mee onderzocht bij de evaluatie en zo ja, welke conclusie werd 
daaruit getrokken?

2. a) Is er ten gevolge van de campagne ook strenger omgegaan met het uitschrijven 
van boetes aan baasjes met loslopende honden?

b) Hoeveel boetes werden in 2020 uitgeschreven aan eigenaars die hun hond niet 
aangelijnd hadden op plaatsen waar dat verplicht is? Cijfers graag per maand.

3. a) Heeft de minister al kennis genomen van het wandelcharter van de actiegroep 
Verantwoord(elijk) los?

b) Hoe staat de minister tegenover dat charter qua algemene filosofie, de gestelde 
voorwaarden en de praktische haalbaarheid?

c) Werd reeds overleg gepleegd met de mensen achter dat initiatief?

Zo ja, wat waren de conclusies?

Zo niet, zal de minister hiervoor een initiatief nemen?

4. Ging de minister al in gesprek met hondengedragstherapeuten om na te gaan in 
welke mate honden, of althans bepaalde hondentypes of -rassen, nood hebben aan 
andere bewegingsvormen dan in de klassieke hondenlosloopweide?

5. Gaat ANB actief op zoek naar nieuwe gebieden die in aanmerking komen als 
losloopgebieden voor honden?

6. Werd reeds een vergelijkende studie gemaakt over de manier waarop onze 
buurlanden omgaan met de aanlijningsplicht voor honden en het voorzien van 
losloopweides, -bossen en -gebieden?

Zo ja, wat zijn de vaststellingen?

Zo niet, zal dat in de nabije toekomst gebeuren?

7. a) Wat is de actuele stand van zaken van het aantal hondenlosloopweides en 
-bossen die ANB beheert?

b) Hoeveel nieuwe projecten zijn nog in ontwikkeling?

8. Heeft de minister inmiddels al beslist of hij de lokale besturen zal bevragen naar hun 
ervaringen met hondenlosloopweides en naar de noden voor grotere losloopgebieden 
voor honden?

9. Zal de minister de lokale besturen bevragen over de goede praktijken die ze hebben 
uitgewerkt op het vlak van de inrichting en het concept van hondenlosloopweides 
met het oog op het voorkomen van stress en bijtincidenten (ingang met sluis, aparte 
weide voor de pups, aanbrengen van beplantingen, speelgoed, …) enerzijds en het 
voorzien in een comfortabel onthaal van de bezoekers (beschutting, verlichting, 
watervoorziening, …)?

10. Zal de minister de dienst Dierenwelzijn vragen om alle goede praktijken te bundelen 
in een draaiboek of code die dan als leidraad voor alle lokale besturen en beheerders 
van hondenweiden kan fungeren?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (487), Zuhal Demir (653).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 653 van 22 februari 2021
van GWENNY DE VROE 

1. a. Natuur en Bos organiseerde in 2020 een campagne om de hond aan te lijnen in bos- 
en natuurgebieden. Deze campagne is opgestart eind juni 2020. 

Deze campagne werd intern geëvalueerd. Dit gebeurde via een bevraging van de 
boswachters en een analyse van de verschillende resultaten van de campagne door 
het projectteam.

Globaal werd de campagne zeer positief geëvalueerd. Het bewustzijn en de kennis 
over de redenen waarom honden aangelijnd moeten worden in de natuur lijkt 
gegroeid. Tegelijk is het aantal wandelaars met loslopende hond én het aantal 
recreanten in onze bos- en natuurgebieden nog steeds erg groot en divers. Dit 
betekent dat conflicten niet uitgesloten kunnen worden. 

b. Suggereren dat de meer gespannen verhouding tussen recreanten, -als het gaat 
over loslopende honden-, te wijten is aan de campagne die Natuur en Bos deze 
zomer organiseerde, lijkt erg kort door de bocht. Natuur en Bos zette deze 
campagne net op om te sensibiliseren en duidelijkheid te scheppen. De campagne 
is pas gestart eind juni, maar de maanden daaraan voorafgaand waren reeds heel 
wat incidenten gemeld. Dat zal niemand ontgaan zijn in de media. 

Natuur en Bos ondernam voor alle duidelijkheid niet enkel controleacties, maar 
besteedde ook erg veel aandacht aan de redenen waarom honden in bos en natuur 
aan de leiband moeten. De redenen zijn drieledig, omwille van de natuur, de andere 
bezoekers en de dieren zelf. Uitgebreide informatie is te lezen op 
www.natuurenbos.be/hondenaandeleiband. Natuur en Bos zorgde in samenwerking 
met een specialist ook voor tips om je hond aangelijnd meer uitdaging te bezorgen. 
Er werd dus op meerdere vlakken gewerkt. 

Deze overwegingen werden vooraf meegenomen in de opzet en het uitwerken van 
de campagne en werden ook meegenomen in de evaluatie. Alle bos-, natuur- en 
parkgebieden hebben het voorbije jaar te kampen gehad met een sterk verhoogde 
recreatiedruk omwille van de COVID-19 crisis. Het is logisch -maar spijtig- dat ook 
het aantal incidenten tussen verschillende types recreanten daardoor verhoogt. 

2. a. De campagne die door Natuur en Bos gelanceerd werd eind juni 2020 bestond uit 
meerdere luiken: enerzijds informeren en sensibiliseren en anderzijds handhaven 
door de eigen boswachters (en natuurinspecteurs). Het luik informeren en 
sensibiliseren bestond uit een persbericht, enkele posts op sociale media en de 
plaatsing van informatieve borden in een aantal bos- en natuurgebieden. Deze 
producten staan ook ter beschikking op onze website over de campagne Honden 
aan de leiband.

Het luik handhaven hield in dat de boswachters (op enkele plaatsen soms ook 
ondersteund door natuurinspecteurs met weekenddienst) tijdens hun 
weekenddiensten in de zomermaanden mensen met loslopende honden 
systematisch hebben aangesproken en waar nodig een verslag van vaststelling 
hebben opgesteld. Het handhavingsbeleid is dus licht strenger geworden dan 
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voorheen. Dit enerzijds omdat er een stijgend aantal recreanten aanwezig was in 
onze gebieden, en daarmee gepaard gaande, een stijgend aantal incidenten en 
meldingen bij onze dienst. Anderzijds om de campagne kracht bij te zetten op het 
terrein. 

De cluster Sanctionering en Advisering (CSA) van de afdeling Handhaving van het 
departement Omgeving is verantwoordelijk voor het opleggen van bestuurlijke 
geldboetes inzake milieu. Ze oordelen in alle onafhankelijkheid over deze 
boetedossiers conform heteigen beboetingskader. Dit beboetingskader is ook te 
vinden op de website van het departement Omgeving. CSA legt voor het niet 
aanlijnen van een hond een minimum geldboete op van 80€ die kan stijgen 
naargelang het aantal loslopende honden, de aangerichte natuurschade en 
eventueel recidivegedrag. Ook bij agressief gedrag en weerbarstigheid t.o.v. de 
verbalisant kunnen de bedragen oplopen. Bij eenmalige vaststelling van een 
loslopende hond zal CSA eerst een bestuurlijke transactie voorstellen van 60 euro. 
60 euro is het tarief dat wordt aangerekend wanneer afdeling handhaving (CSA) 
een bestuurlijke transactie voorstelt aan de overtreder. Dit is vergelijkbaar met een 
minnelijke schikking van het parket. Als de overtreder niet akkoord gaat met dit 
voorstel, start afdeling Handhaving de (omslachtiger) procedure van de bestuurlijke 
geldboete, vergelijkbaar met de boetes die een rechter kan opleggen als een parket 
de overtreder zou dagvaarden. De procedure van de bestuurlijke geldboete is 
zwaarder omdat de overtreder dan de mogelijkheid krijgt om eventueel een beroep 
in te stellen bij het handhavingscollege tegen de opgelegde boete, waardoor de 
boete in eerste aanleg grondig moet gemotiveerd worden, wat de werklast voor 
CSA zwaarder maakt. Dat maakt ook dat CSA een hoger tarief aanrekent bij een 
bestuurlijke boete dan bij een bestuurlijke transactie, in dit geval dus 80 euro in 
plaats van 60 euro.

Er was voorafgaandelijk overleg tussen Natuur en Bos en CSA om afspraken te 
maken dat deze schendingen prioritair bestuurlijk zullen beboet worden om de 
handhavingscampagne kracht bij te zetten. 

b. CSA houdt haar verschillende dossiers niet bij tot op het niveau van “een loslopende 
hond”. CSA houdt sinds september 2020 wel dossiers bij tot op het niveau 
“toegankelijkheid”. Hierin zitten naast het los laten lopen van honden dus ook 
andere inbreuken op de toegankelijkheid zoals het fietsen op wandelpaden, afwijken 
van de wandelpaden in natuurgebied en dergelijke meer. De bestuurlijke beboeting 
kent een zekere doorlooptijd. CSA koppelt over elke beslissing terug met de 
verbalisant. 

September 2020: 19 dossiers
Oktober 2020: 42 dossiers
November 2020: 39 dossiers
December 2020: 55 dossiers
Januari 2021: 40 dossiers
Februari 2021: 51 dossiers

Door Natuur en Bos werden in 2020 in totaal 204 verslagen van vaststelling 
opgesteld (die dus kunnen leiden tot een boete). Die werden opgesteld door de 
boswachters en natuurinspecteurs van Natuur en Bos voor inbreuken op het 
aanlijnen van de hond in bos- en natuurgebieden. Hieronder ziet u een overzicht 
van het aantal verslagen per maand. Daarbij ziet u een oplopend aantal in de 
tweede helft van het jaar. 



Maand Aantal VV
Januari 3
Februari 6
Maart 11
April 15
Mei 17
Juni 6
Juli 26
Augustus 22
September 17
Oktober 18
November 23
December 40
Totaal 204

3. a. De minister en haar betrokken diensten van de Vlaamse overheid namen kennis 
van het wandelcharter van de actiegroep Verantwoord(elijk) los. 

b. Zowel de minister als haar betrokken diensten bekeken dit voorstel van een wandel/ 
losloopcharter. Noch de minister noch het Agentschap voor Natuur en Bos kan 
uitspraken doen over het wel of niet goed onder controle hebben van een hond door 
hondeneigenaars. Dit is geen bevoegdheid van onze diensten. Op het al dan niet 
onder controle hebben van honden zit erg veel verschil en daar speelt ook subjectief 
gevoel mee. Het is niet de taak en bevoegdheid van Natuur en Bos noch van de 
minister om hierover uitspraken te doen of initiatieven te nemen. Het is weinig 
objectief om het onderscheid te maken tussen een getrainde hond en een andere. 
Er moet op bepaalde wettelijke reglementering sowieso handhaving mogelijk zijn. 
Naast het aspect van al dan niet getraind zijn van honden of niet, kan een 
loslopende hond nog steeds mensen, en zeker kinderen, afschrikken. Niet alle 
natuurterreinen zijn overzichtelijk, soms duiken fietsers of joggers plots op en dan 
ben je te laat om te reageren. 

Bovenal blijft het argument van natuurbescherming erg belangrijk. Dat aspect 
wordt niet onder de loep genomen in de opbouw van het charter, maar is nochtans 
voor de natuur in Vlaanderen hét belangrijkste argument om honden aan te lijnen. 
De opdracht van de diensten van de Vlaamse overheid die bevoegd zijn voor het 
beheren van natuur, park en bos, is in eerste instantie om natuur en bos in 
Vlaanderen te behouden en te versterken en daarbij na te gaan welke 
recreatievormen waar mogelijk zijn onder welke condities. 

c. Het overleg op vlak van dit charter is beperkt tot vragen vanuit die sector waarop 
gereageerd is. Verder overleg heeft daarrond ook niet plaatsgevonden. De minister 
zal hierrond zelf geen initiatief nemen, aangezien de vragen en wensen binnen dit 
charter en van deze actiegroep voorbijgaan aan de basisredenen van de wetgeving 
op het aanlijnen van honden in de natuur, zoals geschetst in antwoord b). 

4. De minister ging nog niet in gesprek met hondengedragstherapeuten over dit thema 
omdat de minister en haar diensten ervan overtuigd zijn dat niet aan alle noden en 
wensen kan voldaan worden binnen de beperkte oppervlakte (top)natuur die we in 
Vlaanderen rijk zijn. Zoals ook geschetst in het antwoord op vraag 5, beheert Natuur 
en Bos slechts 6 procent van de oppervlakte van Vlaanderen. Tal van andere open 
ruimte wordt beheerd door andere besturen en private eigenaars. De claim op natuur-, 
bos- en parkgebieden is dermate groot dat niet aan alle wensen kan voldaan worden. 
Wanneer bepaalde dieren specifieke (bewegings)noden hebben, moet daartoe in 
eerste instantie de eigenaar zelf de verantwoordelijkheid opnemen om aan deze noden 



te kunnen voldoen en kan daarvoor niet gekeken worden naar de overheid om hieraan 
tegemoet te komen. 

5. Natuur en Bos beschikt in 63 van haar bos- en natuurgebieden over een of meerdere 
hondenzones. Alle zones kunnen per gebied geraadpleegd worden op de website van 
Natuur en Bos Dit zijn de hondenzones die gelegen zijn op terreinen die in eigendom 
of in beheer zijn van Natuur en Bos van de Vlaamse overheid. De locaties waar deze 
hondenzones gelegen zijn, zijn raadpleegbaar op de website, via de kaarten en folders 
waarnaar verwezen wordt per bos- en natuurgebied. De hondenzones, gelegen in 
gebieden van Natuur en Bos, worden ook duidelijk op terrein aangeduid met 
aangepaste bebording. 

Op regelmatige tijdstippen komen er nieuwe hondenzones bij. Dit kan gebeuren bij de 
opmaak van een nieuw beheerplan annex toegankelijkheidsregeling voor een gebied 
of bij de herziening van zo’n toegankelijkheidsregeling. Op regelmatige basis passeert 
de toegankelijkheid van elk bos- en natuurgebied opnieuw de revue en waar nodig of 
waar mogelijk wordt deze aangepast op basis van vragen uit de omgeving, desiderata 
van gebruikersgroepen, betrokken partners of openbare besturen. 

De opdracht van Natuur en Bos is in eerste instantie om natuur en bos in Vlaanderen 
te beschermen en te versterken. Daarbij proberen zij aan zoveel mogelijk externe 
wensen van bezoekers te voldoen, en na te gaan welke recreatievormen waar mogelijk 
zijn onder welke condities, maar steeds met respect voor de natuur. 

Binnen Natuur en Bos loopt ook een initiatief om de locatie, de inrichting en het beheer 
van hondenzones nog meer te verbeteren door het opmaken van een draaiboek met 
good practices en adviezen. 

Ondanks het feit dat Natuur en Bos de grootste natuurbeheerder is in Vlaanderen, 
beheert ze slechts een fractie van het grondgebied, ongeveer 6 procent van de 
oppervlakte van Vlaanderen. Ook andere openbare besturen, zoals gemeenten en 
provincies, maar ook verengingen en andere administraties (zoals VMM, AWV, DVW…) 
beheren vele hectaren gronden, waaronder natuurgebieden, waar potentieel 
hondenzones gelegen zijn. Er bestaat geen overzicht van alle hondenzones die ook alle 
andere partners samen aanleggen.

6. Een vergelijkende studie werd niet uitgevoerd. Wel is de situatie in de ons omliggende 
landen en Wallonië gekend bij Natuur en Bos. 

In sommige landen mogen honden loslopen op wegen in de natuur of buiten de 
bebouwde kom. In Wallonië mag dat in een bepaalde periode tot 100 meter ver als ze 
onder controle zijn. In Frankrijk mogen honden ook vaak vrij rondlopen. 
Daartegenover staan locaties als Schotland, waar de schapenhouder het recht heeft 
om loslopende honden neer te schieten als hij ze aantreft. In Nederland volgt de 
wetgever overigens dezelfde visie als in België. De hond moet er in natuur en bos 
verplicht aan de leiband, behalve in de losloopzones. In Nederland heeft 
Staatsbosbeheer voor de bos- en natuurgebieden hetzelfde beleid als in Vlaanderen. 
Soms zijn honden welkom aan de leiband, soms niet, en op enkele plaatsen zijn er 
losloopzones. Bij de meeste losloopzones zijn er zelfs richtlijnen over het aantal 
aanwezige honden en begeleiders. Op enkele plaatsen zijn er grotere delen van het 
bos waar een hond vrij mag rondlopen (bv. buiten de periode van het broedseizoen). 
De ruimtelijke ordening in Nederland laat de inrichting toe van grotere natuurgebieden 
dan in Vlaanderen. In uitgestrekte groenzones kunnen dus ook ruimere hondenzones 
worden ingericht terwijl er toch genoeg beschermde natuur overblijft. In Vlaanderen 
zijn er ook grote hondenzones waar er de ruimte voor is. Vlaanderen is echter zo dicht 
bebouwd dat bestuurders doorgaans moeten zoeken naar kleine hoekjes om in te 
richten als hondenzones. Hondenzones zijn bovendien een vrij recent fenomeen in 
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Vlaanderen en niet alle beheerders weten hoe ze de inrichting ervan het best 
aanpakken. Het aantal hondenzones en hun kwaliteit blijft echter toenemen.

In Vlaanderen mag je hond slechts loslopen op specifieke plaatsen zoals 
hondenlosloopzones. In bossen en natuurgebieden, op het platteland en in de stad 
moet je hond altijd aan de leiband. Dat verplichten respectievelijk de Vlaamse 
regelgeving rond natuur- en bosbehoud, het veldwetboek en de aansprakelijkheid van 
de eigenaar vanuit het burgerlijk wetboek. De meeste gemeenten in Vlaanderen 
hebben bovendien een politiereglement dat die verplichting nog eens bevestigt voor 
hun grondgebied. In sommige omstandigheden zijn honden, zelfs aan de leiband, 
helemaal níet toegelaten in de natuur. Dat is onder meer het geval in begrazingszones. 
Wie zijn hond toch eens wil laten rennen, kan een overzicht van hondenzones van 
Natuur en Bos vinden op Natuur en Bos.

Het strikte beleid in Vlaanderen rond honden aan de leiband vindt zijn oorzaak in de 
hoge bevolkingsdichtheid en de schaarsheid van natuur. De vele honden hebben een 
te grote negatieve invloed op het weinige groen in Vlaanderen.

Voor het antwoord op vlak van initiatieven in de toekomst, wordt verwezen naar het 
antwoord op vraag 5. 

7. Beide vragen werden behandeld in het antwoord op vraag 5. 

Het exacte aantal projecten dat in ontwikkeling is, kan niet gegeven worden. Wanneer 
beslist wordt om een hondenzone aan te leggen, wordt dit geformaliseerd in de 
toegankelijkheidsregeling voor dit gebied, wordt deze toegankelijkheidsregeling 
voorgelegd aan de gemeente en goedgekeurd door de bevoegde minister. Daarna of 
tegelijkertijd wordt het initiatief op terrein uitgewerkt en ingericht. Als alles klaar is, 
wordt de zone opengesteld en toegevoegd aan het overzicht op de website van Natuur 
en Bos. 

8-10.Minister Weyts heeft kennis genomen van het wandelcharter van de actiegroep 
Verantwoord(elijk) los. Momenteel is het zo dat heel wat gemeenten verplichten dat 
honden aan de leiband gehouden worden binnen het openbaar domein. Dit is 
opgenomen in het politiereglement van nagenoeg elke gemeente of stad. Gemeenten 
doen dit in het kader van hun bevoegdheid om de openbare orde, veiligheid en de 
rust op hun grondgebied te waarborgen. Minister Weyts probeert van zijn kant steden 
en gemeenten te stimuleren om voldoende losloopzones in te richten. Zo werd 
onlangs op zijn initiatief een brochure door de dienst Dierenwelzijn uitgebracht rond 
hondenlosloopzones. Deze brochure is erop gericht om lokale besturen op weg te 
helpen met enkele richtlijnen en tips bij de aanleg van een losloopzone voor honden. 
Deze brochure is beschikbaar op de website van de dienst Dierenwelzijn: DWZ 2020 
Hondenloopzones.pdf (vlaanderen.be). 
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